

## “爱心冰箱”，让户外工作者“清凉一夏”

### 期盼更多爱心人士、企业参与活动

◇本报记者 陈华易 文/图

### 暖新闻

7月13日上午，两台“爱心冰箱”出现在了市区宣城社区皖南农商行普惠中心和西林社区国购广场移动公司门前，冰箱里装满了矿泉水、冷饮、西瓜等消暑物品。夏日酷暑，“爱心冰箱”让我市顶着烈日清扫大街的环卫工人、穿梭在大街小巷的外卖小哥、挥汗指挥交通的交警等户外工作者，感受到这份“温暖”的凉意。



## 水阳镇：回乡探亲士官主动请战抗汛

本报讯 7月15日上午，在宣州区养贤乡张埂村的一处堤坝上，出现了两位特别的防汛队员，一位是服役于某部队的士官湛康，另一位是来自武警新疆某部的士官唐显强。巧的是他们同年同月参军入伍，同是水阳镇人，同时休假在家，同时向水阳镇武装部递交“请战书”申请一线抗洪抢险。

“这次有22天假期，我要和乡亲们一起并肩战斗，为家乡抗击汛情出一份力量。”湛康一边给坑坑洼洼的路面填石子，一边向记者说道。

据了解，湛康今年23岁，水阳镇光明村西埂组人，2017年9月从宣州区参军入伍，2019年9月选评为一级士官。今年6月31日，他向部队请假回乡探亲。由于汛情严重，家乡水阳江已经超出警戒水位，村里正征召“防汛突击队员”，他得知这一消息，立即与村支书联系，主动请缨加入防汛突击队。7月15日，他和唐显强一起由宣州区人武部借调到养贤乡张埂村的一处堤坝

上，和那里的村民一起做好巡堤、查漏、铺垫石子等防汛工作。

“不只有他们俩，我村现役军人唐永成在福建省福州市服役，自7月1日起报名参加了村里的防汛抗洪抢险工作，表现突出。”水阳镇光明村党总支书记杨本权告诉记者，唐永成是一名现役军人，6月16日回乡探亲，由于受强降雨影响，芜申运河水位持续上涨，防汛工作形势严峻，便主动请战到防汛抗洪抢险工作中，和抢险队员们一起巡堤、查漏、清障。他还利用在部队学到的搭帐篷的经验，连夜搭了三顶帐篷，建立了三个临时驻地。根据部队要求，唐永成于7月10日回到驻地滁州，7月11日，被部队紧急抽调到江西省鄱阳参加防汛抗洪工作。

除此之外，这次回乡探亲的卜亮，也加入到家乡水阳镇的防汛抗洪工作中，并写了请战书。“作为一名现役军人，家乡出现汛情，我们理应冲在第一线。”卜亮说。

(本报记者 陈华易)

## “梅雨天”惹人烦 市民巧用妙招来应对

◇本报记者 徐晨

眼下，正值梅雨季节，持续雨水相伴的天气，给市民的生活造成诸多不便，不过，人们总想着法子应对这“梅雨天”。瞧，大雨天不想出门，App点餐、买菜，就解决了很多问题；梅雨季节永远干不了的衣服，也怕怕，各种防潮神器纷纷上阵……

### 雨天外卖订餐多起来

连日除了阴雨绵绵，还时常暴雨侵袭。在科创中心上班的陈婷婷，这段时间每天中午都会提前叫外卖。陈婷婷告诉记者，她的公司并不提供午餐，同事们每天的伙食不是自带就是在附近的小餐馆解决；到了下雨天，大家都会叫外卖。

7月6日中午，陈婷婷看暴雨一直持续，特意提前了1个小时点外卖，她说：“我怕下雨天外卖会延时，在上午11点的时候就下单了。”

7月8日晚上，在市区西门口的快餐店门口，数十位外卖小哥正在门口等待接单，再赶着派送。一位外卖小哥趁着候餐的间隙告诉记者，最近持续阴雨天，外卖生意特别火，现在他每天的外卖接单也比之前要多跑20多单。

一方面下雨天外卖订单量增长，另一方面，雨天路滑快递送货不便，这往往会造成顾客普遍收单时间延长，这位外卖小哥表示，天气好的时候，平均一单在半小时内；雨天平台会多给二十分钟，但是超时的情况还是时有发生，尤其像大暴雨天气，只能提前打电话给顾客，请求谅解，好在大多数市民都比较理解。

### “买菜App”深受欢迎

梅雨季节，市民很关心自己手中拎的“菜篮子”，日前，记者从物价部门了解到，近期肉菜价格小幅波动，禽蛋价格稳定，水产品价格以跌为主，蔬菜价格涨跌不定。

“虽然蔬菜价格大体稳定，但是我们近期的销量少了不少。”在市区银城菜场卖蔬菜多年的王新莲说，青菜的销量上个月初每天要有100斤，现在一天

只能卖出50斤左右。记者获悉，下雨天市民“懒得出门”也是菜场销量下降的因素之一，一些生鲜类App、线上买菜、快递上门送货，让市民买菜的方式变得更为多样化。

市区一家生鲜超市负责人告诉记者，最近阴雨天，让市民外出意愿大大降低，包括老年人在内，很多人都选择在线上买菜。这位负责人解释说，受前段时间新冠肺炎疫情影响，线上买菜已被更多人接受，而最近雨天，线上蔬菜的销售量明显增多，冒雨来买菜的人也越来越少。

### 多种防潮神器“上岗”

连日的阴雨天气，使得家中蚊虫嚣张、家具受潮、墙地反潮……家住市区开元小区的居民王腊妹最近很烦躁，看着阳台上晾得满满的衣物，王腊妹忍不住叹气。“最近梅雨季节，衣服已经挂了好几天，摸上去还是粘粘的，收下来的衣服还有一股‘霉’味，内衣内裤告急啊！”

30岁的刘丹喜欢收藏邮票，平时对它们都是小心翼翼、爱护有加。刚进梅雨天的时候，刘丹在家就给自己的邮票裹了一层又一层的保鲜膜防止邮票发霉。“希望梅雨季节快点过去，潮湿的空气不仅让我感觉不舒服，也让我的‘宝贝们’不舒服。”刘丹说。

梅雨季节如何防潮，一些市民则有自己的小妙法。在储巧英家中，记者看到她正在用电吹风吹着小孙子的衣物。为了把衣服吹干，储巧英还特意定制了一根专门应对梅雨季节的“神器”——简易晾衣棍。这是一根2米左右的不锈钢棍子，棍子两头正好卡在房间天花板缝隙里，这样晚上睡觉开空调时，把衣服挂在棍子上就可吹干了。储阿姨表示，只要不下雨就赶紧晒衣服，但是鞋子和床单被套真的是不容易干。

市民王倩倩更是新买了带烘干功能的洗衣机，购买了专门烘干鞋子的烘鞋器。“本来把冬天的暖盆拿出来烘衣服，但是这实在太热了，又赶紧网购了烘鞋神器。烘干的衣服总是有一股怪味，盼望梅雨季节快过去，太阳出来呀。”

### “爱心冰箱”传递温暖

7月16日上午，记者来到宣城社区皖南农商行普惠中心，“爱心冰箱”摆放在显眼的位置，冰箱上还贴着醒目的标语，打开冰箱一看，里面矿泉水、冷饮、西瓜等消暑物品一应俱全。

“这台‘爱心冰箱’一开始投放，还没几个人过来领取，估计大家都不太意思，过了两三天，周边的环卫工人和快递员过来取矿泉水，他们都只取一瓶水就走了，从不多拿。有时，他们不好意思主动拿，守在一旁的青年志愿者便将矿泉水主动送到他们

手中后，他们才接受，露出憨厚的笑容。”市青年志愿者爱心车队队长丁云海说道。“这个冰箱真得太暖心了，夏天能喝上解渴的矿泉水，让人非常开心。冬天，有些商家还为我们设置了热饭的微波炉，为我们想得很周到。”在皖南农商行普惠中心，环卫工人张正富正接过志愿者递过来的矿泉水，他告诉记者，他在环卫行业干了9年，现在社会各界对环卫工人是越来越关心，感谢大家的关怀。

丁云海告诉记者，自2018年起，市青年志愿者爱心车队便在团市委的支持下开展

了“爱心冰箱”投放活动；2019年，“爱心冰箱”投放矿泉水和防暑汽水26000瓶，西瓜600斤，冷饮冰棒80箱。今年，“爱心冰箱”计划投放时间约一个月，现市区设立了两个地点的“爱心冰箱”，接下来还将设置“爱心冰箱”3个投放点。“爱心冰箱”“夏日送清凉”活动，也转型升级成“团团爱心驿站”志愿服务项目，该项目主要是在高温酷暑的夏日，通过“爱心冰箱”，面向环卫工人、交警、外卖小哥、志愿者等户外群体，免费赠送矿泉水、冷饮等消暑物资。

### 让“爱”一直传递下去

今夏，市区“爱心冰箱”投放虽然仅一周多时间，但它一出现便很快得到环卫工人、外卖小哥、交警等户外工作者的认可和称赞，他们在享受丝丝清凉的同时，也将这份特殊的“暖意”传递给更多的人。

据了解，现“爱心冰箱”偶尔会无人看守，但是并没有谁会因此多拿，一些市民还会自发地去“送爱心”。“爱心冰箱就像是城市传递温暖的纽带，能让环卫工人等户外工作者感受到我们对他们的关心，很有意义，我们也会积极参与。”市民李女士告诉记者，去年她得知“爱心冰

箱”暖心公益活动后，就时常做点绿豆汤放在冰箱里让户外工作者食用，今夏还会继续做。

在西林社区国购广场移动公司门前，记者观察了一个多小时，发现期间来拿矿泉水的人都是有需要的环卫工人等一些户外工作者，很少有市民过来拿水，偶尔有一两个打开冰箱，也是将自己购买或者制作的消暑物资放进“爱心冰箱”内。“小小的冰箱，成了汇聚爱心的集聚点，既承接爱，也将爱传递给有需要的人。”市民刘女士表示，爱心冰箱不是哪一个人的事，它彰

显出整个城市的善举，理应是我们每一个人都要关心关注。

“今年皖南农村农村商业银行普惠金融中心赞助了2万瓶矿泉水，‘爱心冰箱’欢迎爱心企业和市民的捐赠，同时，我们也希望有更多的人能加入到这项爱心活动中来，让爱心不断传递下去。”丁云海表示，今后，在爱心人士、爱心单位及企业的帮助下，力争在市区多设置几个爱心驿站，在市区每个社区都能有这样一台“爱心冰箱”，为更多在高温下工作的户外人群送去丝丝清凉。

## 百姓故事

## 夏士龙和他的《水情雨情记录本》

◇特约记者 余克俭 本报记者 顾维林 文/图



夏士龙在记录水情雨情。

这本“不起眼”的《水情雨情记录本》，是用一张A4纸手工书夹在一起，每页纸上的记录都密密麻麻，不仅日期、地点、数字都记得清清楚楚，每一组数字的上下方还均用红色笔标出地段水位上升、下降的距离。

这样记录水情的习惯，夏士龙已坚持了16年。翻看2020年《水情雨情记录本》，记者发现，夏士龙的水情记录起始时间为2020年5月6日。而事实上，按常规来说，郎溪每年汛期从6月1日开始至8月30日结束。

为什么要提前开始记录水情？面对记者的疑惑，夏士龙讲了这样一则例子：2005年5月降雨量较大，因庄沿村地理位置低，导致村庄积水严重。因此，他决心打破“常规”，提前开始记录，较晚结束记录，以便更准确地掌握水情。他一边说，一边从办公柜里拿出一摞类似《水情雨情记录本》的物品。“这是我从2004年起记录的水情雨情，每本记录时间都是从5月初开始到8月结束。”夏士龙说。

庄沿村位于南湖湖边，地理位置低，圩区面积大，一旦出现连续降雨，村庄随时可能遭受严重积水。夏士龙是土生土长的圩区人，今年54岁的他曾经经历过几次较大的洪水，洪水在脑海中的印象始终挥之不去，于是，他想用方法来摸清水情，以便村里及时应对。

为了更准确地掌握汛情规律，他多次请教有防汛经验的老人，还专门到当地的图书室查询相关资料，日积月累了解了越来越多的“门道”。也是从那时起，夏士龙觉得水情雨情记录必须尽可能详尽，于是，一进入到汛期他就“捡起”了这个习惯。通览他的记录本可以看到，每天记录频率

不低于12次。

在夏士龙的《水情雨情记录本》上，记录的水位并不局限于庄沿村所在的第二联合圩，还有郎溪的百车口、南姥嘴，宣州的马山埠，以及芜湖、马鞍山、高淳等地水位测量点。

为什么还要记录其他区域？夏士龙耐心地解释道，从郎江河到庄沿村水流方向是“一江春水向西流”，再往下走是第二联合圩的末端，与宣州狸桥、高淳漕塘相接，虽然狸桥、漕塘、芜湖、马鞍山都在下游，正常情况下水的流向没有问题，可一旦出现大面积降水，因庄沿村海拔低，河里的水就会出现“反灌”的现象，也会让村民受灾。

“庄沿村所处的地段是郎溪县第二联合圩，也就是原郎江河河堤4公里处，这条河堤虽不长，但任何一处如果出现破圩，就可能对其他地方受灾。”夏士龙说，这样更广泛的数据记录，是为了帮助了解水系的整体情况，这个习惯让他对本地水文和地势气候等了然于胸，每天根据水情变化，作出适合庄沿村汛区的工作计划，转移出危险地段的群众。

“多亏了夏书记的指导，我们才及时排除了险情。”庄沿村白家堡组队长陈双龙告诉记者，7月9日庄沿村湾圩拐处一堤脚有大量积水，他立即通知夏士龙。夏士龙接到报告后，立即向镇防汛指挥部汇报情况，与镇防汛指挥所成员商讨，立刻制定抢险方案，即通过砂石袋堵口的方式，将泥土装入编织袋内，围绕渗透点进行封堵，最终排除了险情。

“我还会继续保持下去，希望能够对每年的防汛工作有所参考和帮助，让乡亲们安度汛期。”夏士龙说完，又走向了圩区，开始新一轮的防汛工作。

“各位组长，今日水情信息通报(7月13日8时)：中斗闸13.54米、郎溪13.45米、百车口13.55米、马山埠闸13.38米、新河庄13.04米、长江芜湖12.51米……”

7月13日早上，趁着防汛休整的间隙，郎溪县新发镇庄沿村党总支书记夏士龙和往常一样，认真填写完《水情雨情记录本》后，马上将数据发布到了所在村小组微信群里，提醒各村民组长密切关注水情雨情。